## 一、晚清币制改革的背景及措施

- 1、晚清币制改革的背景是晚清时期中国面临的严重的银本位危机和外汇危机,需要进行货币改革以稳定经济。
- 2、在措施方面,晚清市制改革主要采取了以下几个方面:一是成立总理衙门精打细算,削减开支,以增加财政收入;二是制造大量机制铜圆,以加强对内流通的货币;三是引进外资,开办银行,以应对外汇危机。
- 3、此外,晚清还试图引进金本位制度,施行货币罕见制度,但最终这些措施并没有解决中国货币危机的根本问题。
  - 二、货币市场与资本市场存在的必要性
  - 1、货币市场与资本市场都是市场经济发展的必要条件,缺一不可。
- 2、资本市场是指证券融资和经营一年以上中长期资金借贷的,包括股票市场、债券市场、基金市场和中长期信贷市场等,其融通的资金主要作为扩大再生产的资本使用,因此称为资本市场。作为资本市场重要组成部分的证券市场,具有通过发行股票和债券的形式吸收中长期资金的巨大能力,公开发行的股票和债券还可在二级市场自由买卖和流通,有着很强的灵活性。
- 3、货币市场是经营一年以内短期资金融通的金融市场,包括同业拆借市场、票据贴现市场、回购市场和短期信贷市场等。
- 4、资本市场和货币市场都是资金供求双方进行交易的场所,是经济体系中聚集、分配资金的"水库"和"分流站"。但两者有明确的分工。资金需求者通过资本市场筹集长期资金,通过货币市场筹集短期资金,国家经济部门则通过这两个市场来阔控金融和经济活动。从历史上看,货币市场先于资本市场出现,货币市场是资本市场的基础。但资本市场的风险要远远大于货币市场。其原因主要是中长期内影响资金使用效果的不确定性增大,不确定因素增多,以及影响资本市场价格水平的因素较多。
- 5、资本市场和货币市场统称金融市场,是我国社会主义市场经济的重要组成部分,受到了政府的高度重视,发展速度很快,目前已初具规模。改革开放以来的实践证明,金融市场的建立和发展,对优化资源配置,搞活资金融通,提高资金使用效率,筹措建设资金,建立现代企业制度,具有重要的意义。

### 三、金融市场改革的目的和意义

#### 促进国民经济有又快发展之深化金融体制改革

我国改革开放三十多年来,特别是过去十年来,金融在宏观调控中发挥重大作用, 在调节经济运行、服务经济社会方面的功能不断增强。但是,我们也不得不承认, 目前我国的金融体制还不完善,改革需要继续深化,稳步推进。

#### 一、金融在现代经济中具有极其重要的作用

首先,金融在现代经济中的核心地位,是由其自身的特殊性质和作用所决定的。现在,我国的经济是社会主义市场经济,市场经济从本质上讲就是一种发达的货币信用经济或金融经济。金融运行得正常有效,则社会资本的筹集、融通和使用充分而有效,社会资源的配置也就合理,对国民经济的良性循环机会起到积极的推动作用

其次,金融是现代经济中调节宏观经济的重要杠杆。由于市场经济周期性繁荣与衰退的缺陷,所以有必要对其进行及时的宏观调控。金融在建立和完善国家宏观调控体系中具有十分重要的地位。金融业是联结国民经济各方面的纽带,国家可以根据宏观经济政策的需求,通过中央银行制定货币政策,运用各种金融调控手段,适时地调控货币供应的数量、结构和利率,从而调节经济发展的规模、速度和结构,在稳定物价的基础上,促进经济发展。

最后,在现代经济生活中,货币资金作为重要的经济资源和财富,成为沟通整个社会经济生活的命脉和媒介。现代一切经济活动几乎都离不开货币资金运动。从国内看,金融连接着各部门、各行业、各单位的生产经营,联系每个社会成员和干家万户,成为国家管理、监督和调控国民经济运行的重要杠杆和手段;从国际看,金融成为国际政治经济文化交往,实现国际贸易、引进外资、加强国际间经济技术合作的纽带。

# 二、十七大报告中有关金融体制改革的论述

作为经济改革的一个重要方面,金融体制改革近年来一直被党和国家高度重视。党的十七大报告中明确指出:要推进金融体制改革,发展各类金融市场,形成多种所有制和多种经营形式、结构合理、功能完善、高效安全的现代金融体系。提高银行业、证券业、保险业竞争力。优化资本市场结构,多渠道提高直接融资比重。加强和改进金融监管,防范和化解金融风险。完善人民币汇率形成机制,逐步实现资本项目可兑换。深化投资体制改革,健全和严格市场准入制度。完善国家规划体系。发挥国家发展规划、计划、产业政策在宏观调控中的导向作用,综合运用财政、货币政策,提高宏观调控水平。

可见十七大报告对金融的认识,从一种服务性质的工具,上升到社会经济发展的基础性要素。这种认识的转变,既是全面建设小康社会发展战略走到一定阶段的必然转折,也是社会建设走向以改善民生为重点的必然转折,更是中国经济真正实现现代化并融入世界主流经济的必然转折。

- 三、当前我国金融市场体系的缺陷和不足
- 1.金融主体市场化尚不完善。政府筹资具有强制性;央行独立性不强,行政味道浓厚,调控乏力;国有商业银行商业化转型不彻底;居民金融风险意识差。
- 2.市场客体缺乏,金融创新不足。具有流动性的、面向社会发行的各种信用工具不足,使市场流动性不足,绝大部分金融资产集中于银行存款,虽然近期国家已经推出股指期货,但是投资渠道仍然不多,不利于金融市场的发展,也不利于储蓄向投资有效转化。
- 3.市场结构失衡。我国货币市场相对资本市场而言,容量小、结构不完善,这也制约了资本市场的进一步发展,加剧了股票市场的投机性和波动性。在货币市场内部,票据市场发展缓慢;在资本市场内部,国债市场、股票市场发展快,而企业债券市场发展滞后,基金市场发展缓慢且不规范,机构投资者起不到稳定市场的作用。
- 4.法律法规不完善。国有大型金融机构以其得天独厚的政策优势欺压中小机构,取得竞争优势;由于信息的不对称,个人投资者的利益容易受到侵害;政策模糊,法律存在漏洞,违法违规的操作时有发生。
  - 四、贯彻十七大精神,推进金融体制改革
- 1. "推进金融体制改革,发展各类金融市场,形成多种所有制和多种经营形式、结构合理、功能完善、高效安全的现代金融体系。提高银行业、证券业、保险业竞争力。"

金融体制改革需要深入落实到各类金融市场。银行业、证券业、保险业经营的金融产品各不相同,但对于贯彻宏观调控政策、调节市场资本流动方向、推动生产和生活内需起着重要的协调作用。现代金融体系要求金融业在符合中国现有国情的基础上,快速应对经济的既好又快的发展模式,使金融产品品种多样化、经营方式灵活化、管理结构企业化、部门功能高效化、内控制度精细化。

提高竞争力,不是一名空话,要实实在在地把握市场,把握自身。从提升自身的经营水平入手,创新更多符合市场运营的金融产品,提供更多市场认可的服务项目,从深层意义上做到"市场促进金融、金融推动市场"。

2. "优化资本市场结构,多渠道提高直接融资比重。"

鼓励民间融资,进一步优化资源配置功能,形成了与正规金融的互补效应,并且可以提高直接融资比重,减轻中小企业对银行的信贷压力。

直接融资不能仅限于个体居民的闲散资金,行政部门、各企事业单位、各级政府的各项活动资金,同时要积极上市吸收并积聚资本,提高吸储力度,扩大转贷底盘,进一步将资本转置到位,使市场上的资本充分循环流通,稳定并扩大经济持续发展的势头。

3. "加强和改进金融监管,防范和化解金融风险。"

完善民主监督机制,加强内控制度的学习和检查力度。加强对领导干部特别是对权力部门人员的人财物管理使用、关键岗位的监督,健全质询、问责、经济责任审计、引咎辞职、罢免等制度。

强力推进金融生态环境建设,适宜的金融生态环境是金融业健康发展的重要基础。 当前,我国金融业正处于重要转折期和重要发展期,进一步加强和改善金融生态环境显得尤为重要。必须不断优化金融生态环境,促经济社会和谐发展。

"发展为了人民,发展依靠人民,发展成果由人民共享。"以人为本是科学发展观的核心,也是科学发展观下的金融市场发展和建设的核心。建立以人为本的资本市场,就要求必须加强资本市场的制度性、基础性建设,使资本市场真正发挥资源配置的中介作用。以人为本的资本市场,首要的是完善相关的法律法规体系,形成良好的市场环境保护中小投资者利益。

4. "完善人民币汇率形成机制,逐步实现资本项目可兑换。"

汇率改革在国内金融改革中具有牵一发而动全身的重大意义,更具弹性的汇率将使国内企业面临不同的市场条件,而资本市场改革的各项措施势必要与此相协调,统筹兼顾,使经济社会产生的摩擦降低到最小。